|RELA(;AO DAS TECLAS

TECLAS DE USO GERAL

TECLA Fungéo
Liga a calculadora
(0)-(9) () Entrada de dados
C+ N - Célculos basicos
00
Apaga tudo
Apaga
+/- Inverte sinal

TECLAS DE MEMORIA
TECLA Fungéo

Recupera memdria independente
Entrada na memoria independente
M+ Soma na memoria

Diminui na memoria

Recupera memdria constante

Entrada na memoria constante

FERFEE

TECLAS ESPECIAIS

TECLA Fungao
Alternativa
Modo
OO Parénteses
Expoente




Funcéao

Pi

TECLAS DE FUNGAO

Notagao sexagesimal / notagdo decimal TECLA Fungio
Arco seno
Permuta entre registradores ATGO CO-58M0

x-K) Permuta entre registradores Arco tangente

(Fx) Arredondamento de valor interno Hiperbolico
Logaritmo comum

TECLAS DE BASE - N 10 Antilogaritmo comum
~ (n) Logaritmo natural
TE ;un.g aol Antilogaritmo natural
Blecrln.wa ) Raiz quadrada
inario

Quadrado

(rEX) Hexadecimal .

Octal @ @ Engenharia
b ) (I 5

A)-F) Entrada de nimeros hexadecimais Frag&o

And &) Raiz cubica

Or Reciproco

Or exclusivo Fatorial

Nor exclusivo Poténcia

NOT Not (negacéo) Raiz

(NEG) Negativo Retangular para polar

i

Polar para retangular

Porcentagem
TECLAS DE FUNGAO Nimero aleatdrio
TECLA Fungio Permuta
Gin) Seno Combinagéo
Co-seno
Tangente




TECLAS ESTATISTICAS

TECLA Funcao
KAC Apaga registrador estatistico
DATA Entrada de dados
DEL Apaga dados

Entrada de dados para analise de regresséo

Desvio padrdo amostral

Desvio padrao populacional

Média aritmética

Numero de dados

Somatoéria dos valores

Somatéria dos valores quadrados

Somatoéria do produto de valores

Termo constante

Coeficiente de regressao

Coeficiente de correlacéo

Valores estimados

TECLAS DE PROGRAMAGAO
TECLA Fungio
Numero do programa
Executar
HLT HLT
ENT ENT
Desvio incondicional (retorno)
Desvio condicional
Apaga programa
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INTRODUGAO

Obrigado por adquirir esta calculadora eletronica. Leia este
manual com atengdo para entender o funcionamento da
maquina e guarde-o para futuras consultas.

CUIDADOS

N&o carregue a calculadora no bolso de tras da calga.
N&o derrube a calculadora nem exerga excesso de
presséo sobre ela.

N&o exponha a calculadora a extremos de
temperatura.

Utilize apenas um pano seco e macio para limpa-la.
Como este produto ndo € a prova d’agua, evite utiliza-
lo ou armazena-lo em locais nos quais liquidos
possam penetra-lo. Gotas de chuva, jatos de agua,
suco de frutas, café, vapor, transpiragdo também
podem comprometer o funcionamento da calculadora.

AVISO

Antes de comegar a calcular, ndo se esquega de
pressionar a tecla[ON/AC]e verificar se o digito “0.” &
exibido no visor.

As informagdes contidas neste manual estdo sujeitas
a alteracdes sem aviso prévio.




1. GUIA GERAL

1-1) Modos

[3 - Modo de execugdo (RUN). Executa

célculos manuais e programas.

- LRN ¢ exibido. Para elaborar programas.

@ - BASE N ¢ exibido. Executa calculos de

conversao binaria / octal / decimal /
hexadecimal e operagdes ldgicas.

@ - [ dx é exibido. Para célculos integrais.
@ - LR é exibido. Calcula analise de regresséo.
@ - SD é exibido. Calcula desvio padrao.
@ -IB] ¢ exibido. Utiliza graus como unidade

de medida angular.

@ -I8] ¢ exibido. Utiliza radianos como unidade

de medida angular.

@ - € exibido. Utiliza grados como unidade

de medida angular.

- Pressione qualquer nimero entre 0 e 9

para indicar quantas casas decimais

vocé quer exibir (FIX é exibido).

Pressione qualquer nimero entre 1 (1 digito)
e 10 (10 digitos) para indicar quantos digitos
significativos vocé quer exibir (SCI é exibido).

[MODE][9 ] Libera as instrugdes fornecidas em e
[MODE][8 ]. Esta operag&o também altera a faixa
de exibi¢do de expoentes.

1-2) O visor

¥1.234567890(°%
INV HYP BIN OCT HEX SD DEG RAD GRAD

I [

Mantissa Expoente
O visor exibe dados de entrada, resultados intermediarios
e as respostas dos calculos. A secdo da mantissa exibe
até 10 digitos. A secdo do expoente exibe até +99.

-E-or-[- Indicacéo de erro

B Foi pressionada a tecla

(M} Foi pressionada a tecla

M Algum valor esta sendo armazenado na
memoria.

K Uma constante esta sendo utilizada nos
célculos.

Hyp Foi pressionada a tecla|[HYP

LRN Modo de aprendizado (para
programagao)

BASE-N Modo de BASE-N

7




Jdx
LR
SD
(DY RG]

FIX
SCI
P1

P2

45_12 1123
12° 3° 45.6”

Calculo integral

Calculo de andlise de regressao
Calculo de desvio padrao

Unidade angular

Atribuicdo do nimero da casas decimais
para o valor exibido no visor.
Atribuicdo do numero de digitos
significativos para o valor exibido no
visor.

Indica que a area do programa atual é P1
Indica que a area do programa atual é P2
Vocé acabou de digitar dados variaveis
para um programa, ou este é o
momento para vocé digitar dados
variaveis.

45-12/23

12°3'45.6”

2. ORDEM DAS OPERAGOES E NIVEIS

As operacdes sdo executadas na seguinte ordem de
precedéncia:

1. Fungdes 4.+, —
2., x",R—P,P—R nPr, nCr 5. AND :|Modo BASE-N
3.x, + 6. OR, XOR, XNOR

Operagdes com a mesma precedéncia devem ser
executadas da esquerda para a direita, sendo que as
operagdes entre parénteses serdo executadas primeiro. Se
os parénteses estiverem aninhados, as operagdes
delimitadas pelo par de parénteses mais interno serao
executadas primeiro.

Os registradores L, a L, existem para armazenar as
operacgdes de precedéncia mais baixa (inclusive
operagdes entre parénteses). Como existem seis
registradores, a calculadora pode reter até seis niveis
de calculos.

Como cada nivel pode conter até trés parénteses
abertos, os parénteses podem ser aninhados até 18
vezes.




3. FAIXA DE CALCULO E NOTACAO
CIENTIFICA

-9.999999999 -10° -1 41010 - 10% 0 109 1010 1 10°  9.999999999
x 1099 x10%

[T Notagao Cientifica

Exibigdo normal

Quando o resultado excede a capacidade normal do visor,
ele é automaticamente exibido com notagéo cientifica, com
10 digitos de mantissa e expoentes de 10, até +99.

—1.234567891~%°

[

@ @ ®®
1. O sinal de menos ( — ) para a mantissa
2. A mantissa
3. O sinal de menos ( —) para o expoente
4. O expoente de 10
Este valor deve ser lido como: —1.234567891 x 10
* Voceé pode introduzir um nimero em notag&o cientifica

pressionando a tecla ap6s a digitagdo da mantissa.

EXEMPLO OPERAGAO VISOR

-1.234567891 x 10 *3(=-0.001234567891)
1 + 234567891 -1.234567891
-1.234567891 00
3(:) [-1.234567891 -03
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4. CORREGOES

Se vocé percebe que cometeu um erro ao digitar um
numero (antes de pressionar uma tecla de operagéo
aritmética), pressione para apagar o valor incorreto e
introduza-o novamente.

Se vocé percebe que cometeu um erro ao digitar as teclas

de operagao [+ ], E| , =], ou ,

simplesmente pressione a tecla apropriada para corrigir.
Neste caso, a tecla de operagéo mais recentemente
pressionada é usada, porém a calculadora retém a ordem
de precedéncia da operagao que vocé digitou
originalmente.

11




5. INTERRUPGCAO DE ERRO OU
ESTOURO

Quando os simbolos “-E-* ou “—[-“ aparecem no visor, &
indicagao que ocorreu um erro ou um estouro (valor acima
do maximo suportado), e os célculos sao interrompidos.

Um estouro ou erro ocorrem:

a) quando o resultado (intermediario ou final) ou o total
acumulado na memodria for superior a 1 x 10’ (aparece
o simbolo “-E-*).

b) quando os célculos da fungdo sdo executados com um
numero que excede a faixa de digitagao (aparece o
simbolo “-E-*).

¢ ) quando as faixas de calculo de qualquer um dos
sistemas de numeragéo do modo BASE N sao
excedidas (aparece o simbolo “-E-).

d) quando uma operagao ilégica é executada em calculos
estatisticos (aparece o simbolo “-E-*).

e) quando o numero total de niveis de parénteses explicita
e/ou implicitamente aninhados (com adigéo-subtracéo
versus multiplicagédo-divisao, incluindo e )
ultrapassa 6 ou quando mais de 18 pares de parénteses
sdo utilizados (aparece o simbolo “-[-*).

Para liberar estas interrupgdes de estouro:

Nos casos a), b), ), d)...... Pressione a tecla .

NO €as0 €)....c.ovcvrrerrrrnn. Pressione a tecla ,ou
pressione a tecla para
exibir o resultado intermediario
obtido imediatamente antes da
condigao de estouro e os
célculos subsequientes podem
entdo ser executados.

Protegdao de memoria:

O contetdo da memoaria é protegido contra estouro ou erro

e o total acumulado é recuperado pressionando-se a tecla

apés liberar a interrupcao de estouro com a tecla .
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6. CALCULOS NORMAIS
* Vocé pode executar célculos normais no modo RUN (
D

Os calculos podem ser executados na mesma
seqliéncia da férmula escrita (I6gica algébrica
verdadeira)

* E possivel aninhar até 18 parénteses em 6 niveis

6-1 Calculos basicos

EXEMPLO

OPERAGAO VISOR
15:4 x (2 x 10 5)=

30 aw . pra—
12x20~ 12 €3 20 @ 30 &7 Y @D

6-2) Calculos com constantes
A letra “K” aparece, quando um nimero é definido como
constante.

20x 12 2 ED2(: 8
(oxte= el
20+20120= N1 T

13




6-3) Calculos na memoria utilizando a meméria 6- 5) Calculo de fragées
independente *  Se vocé pressionar a tecla apos a tecla B, a

* Quando um novo nimero & introduzido na memria calculadora converte a resposta fracionaria em

independente por meio da tecla @ 0 numero nimero decimal.

armazenado anteriormente apaga-se automaticamente (1.5x10") - {(2.5x10°)x 3 }=

e 0 novo numero é colocado em seu lugar. 100
* O sinal “M” é exibido quando vocé armazena um 1(Ds @2

numero na memoria independente. 5 6 @ 3() 10 @
* O contetido acumulado na memoéria independente é *  Durante o calculo de uma fragdo, um

preservado, mesmo quando a calculadora é desligada
* Para apagar o conteido da meméria, pressione@

reduzido a seus menores termos pressionando-se
uma tecla de comando (|l . . Eou ) oua

[Minjou X9 lem seqtiéncia. tecla [B, se o valor for redutivel.
7+7-7+(2x3)+(2x3)+(2x3)-(2x3) = 68 _ ;31  (Redugéo)
55 =185
(Shit)(W-) 2 €93 5(a%0) 68 (a%) s [ 516818

() ) () (W) R

Calculos na meméria utilizando as 6 memérias

de constantes ¢ Pressionando-se (gm) , 0 valor exibido no visor sera

* Quando um novo numero é introduzido em uma meméria convertido em fragao i |mpr0pr|a

constante por meio de ENTRY Kin (1 a 6), 0 nimero
armazenado anteriormente apaga-se automaticamente e o
novo nimero é colocado em seu lugar.

* O contetido acumulado nas memérias de constantes é

Continuando o célculo acima _

¢ O resultado de um calculo executado entre uma
fragdo e um numero decimal é exibido como um

preservado, mesmo quando a calculadora é desligada. numero decimal.
* Para apagar o contetido pressione 0 Kin (1 a 6), ou AC Kin (1 M 789= 41 2 x |
a 6) em sequiéncia. 52 789 @
1932+23= 193 ()2(Kin)(1) €23 B
193.2+28= [CD[EN] - E& =]

1932 + 42= KN+
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6-6) Calculo de Porcentagem

15% de acréscimo sobre 2500. 2500 1565 S75.
= 2875.
25% de desconto sobre 3500. 3500 @) 256 (%) 875.
12% de 1200. - &) 2625.
1200 €D @B 12 (& X 144.
18% de 1200. 18 (%) n 216,
23% de 1200. 23 X 276.
Percentual de 30 sobre 192
192D @ 30
Percentual de 156 sobre 192 156

. 600g foram adicionados a 1200g. Qual o percentual do total em
relagdo ao peso inicial?

. 510g foram adicionados a 1200g. Qual o percentual do total em
relagao ao peso inicial?

1200 @ @ 600 (&7)(%) « 150.

510 « 142.5.

. Qual o percentual de 138g em relagéo a 150g?
. Qual o percentual de 129g em relagao a 150g?

150 € @ 138 (%)

g
Yo
120 ) (%)
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7. CALCULOS EM BASE BINARIA / OCTAL
/ DECIMAL / HEXADECIMAL

Os calculos e conversdes EM numeros binarios /
octais / decimais / hexadecimais sdo executados no
modo BASE N (MODE 0).

Os valores da base sao configurados pressionando-se
uma das seguintes teclas:

TECLA BASE

[DEC] Decimal
[HEX] Hexadecimal
SHIFTI[BIN | Binario
Octal

¢ Faixa de calculo
BASE DIGITOS FAIXA

Binario 10 digitos Positivo : 0 < x < 111111111
Negativo: 1000000000 < x < 1111111111
Octal 10 digitos  Positivo : 0 < x < 3777777777
Negativo: 4000000000 < x < 7777777777
Decimal 10 digitos Positivo : 0 < x < 2147483647
Negativo: -2147483648 < x <0
Hexadecimal 8 digitos
Positivo : 0 < x < 7TFFFFFFF
Negativo: 80000000 < x < FFFFFFFFFF

* Valores validos

TECLA VALOR

Binario: 0,1

Octal: 0,1,2,3,4,57

Decimal: 0,1,2,3,4,57,8,9

Hexadecimal: 0,1,2,3,4,57,8,9,AB,C,D,E,F

17




e Valores divergentes dos especificados acima nao 7-2) Expressoes negativas
podem ser introduzidos enquanto cada respectiva e  Pode-se obter valores negativos pressionando-se a
base estiver ativada. Na base hexadecimal, as letras tecla [NEG]. A negacéo de valores binarios, octais,
B e D sé&o exibidas em minusculas. decimais e hexadecimais produz complementos de 2.
¢ Na&o é possivel especificar a unidade de medida
angular (graus, radianos ou grados) ou o formato de @ (Modo BASE N)
exibigdo (FIX, SCI) quando a calculadora encontra-se Negativo de 1010, EHEM1010
no modo BASE N. Para especifica-los, € preciso sair Converso para decimal

do modo BASE N.

Negago de 1A, 1A (EQ)
7-1) Conversoes Binario / Octal / Decimal / Hexadecimal

MODE @ (modo BASE N) 7-3) Calculos em Binario / Octal / Decimal / Hexadecimal
Conversao de 25. em binario e Célculos com parénteses e na meméria também
10

podem ser executados nos sistemas numéricos

25 11001.° binario, octal, decimal e hexadecimal.
Conversao de 25, em octal 123g x ABC1g = 37AF44¢

Converséo de 25, em hexadecimal - (HEX) = 2280844,
e ey 1. (@ 123 €Y HEXABCE 37AF4."
Conversao de 630,, em binario

BEC 228084
630

76548+ 1219=334.33.... 10

*  Asvezes, a conversdo pode se tornar impossivel, =516
quando a faixa de calculo do valor original for maior do 7654 @) DEC)12 334.°
que a faixa do valor resultante. 516. °
- ) * A parte fracionaria do resultado de um calculo é
Converséo de 1ABCDEF,, em decimal truncada.
1ABCDEF 28036591. ¢ 110 + 456g X 7810 + 1A1 = 39016
Convers&o de 4000000000, em decimal = 91219
390."
4000000000 -536870912. e K
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. Em calculos mistos, a multiplicagéo e a divisdo tém
precedéncia sobre a adicédo e a subtragao.

7-4) Operacgoes logicas

*+  As teclas[AND],[OR], [XOR], [XNOR] e[NOT]podem
ser utilizadas para realizar as respectivas operagdes
I6gicas binarias, octais, decimais e hexadecimais.

[MODE][ 0] (modo BASE N)

1110, AND 36g = 1110,
& BN 1110 (BND) G XD %6 @
12046 OR 1101, =12D1¢

(HEX)120(OR) (M) (BIN) 1101 @ [ 1007011071.°
HEX 12d. "

2A15 XNOR 5D = FFFFFFFF88+6

(DA )50 @

1010, AND (Ag OR 746) = 1010,
EB(EN) 1010 COE)ACR)7() )@

(HEX) 2F (AND) (BND) 1A @
B0
(HEX) ABCDEF(NGT)

1As6 AND 2F;5 = Asg

3By5 AND 2F5= 2By5

NOT of ABCDEF;¢

20

8. CALCULO DE FUNGOES

As teclas de fungdes cientificas podem ser utilizadas como
sub-rotinas dos quatro calculos basicos (inclusive célculos
com parénteses).

B Esta calculadora assume n = 3,141592654 and ¢ = 2,
718281828

] Durante a execugdo de determinadas fungdes
cientificas, o visor apaga-se momentaneamente
enquanto férmulas complexas estdo sendo
processadas. Portanto, ndo digite nimeros nem
pressione teclas de fungdo até que o resultado seja
exibido.

B N3o é possivel especificar uma unidade de medida
angular (graus, radianos ou grados), nem formatos
de exibi¢do (FIX ou SCI) enquanto a calculadora
estiver no modo BASE N. Para efetuar tais
especificagdes, é necessario sair do modo BASE N.

8-1) Conversdo sexagesimal < decimal

Atecla[*,,, ] converte valores sexagesimais (graus,
minutos e segundos) em valores decimais. A operagao

converte a notagdo decimal em sexagesimal.

25 (o))
30 (o2

25°30'48"=

48 25.51333333
25930-48.
21




8-2) Fungoes trigonométricas / trigonométricas
inversas
sin (Zrad ) =
6
‘B (o ®) D @G

cos 63°52'41"=
“[3"((mooE)(@))63 (o) 52 63 63.87805556

oS 0.440283084
tan (-5 gra) = “[E1"([(ODE) (D)) 35

cosec30°=— = “["30 G ER[R

sin 30°
tan10.6104 = “BB1” (&) 6104 (tan-

8-3) Funcgoes hiperbolicas / hiperbélicas inversas

31.39989118
31-23-59.61

cosh 1.5-sinh 1.5 =

100560 [ @ @ @

sinh-130 = 30 4.094622224
Resolva a equagao tanh 4x = 0,88

1
X= tanh"0.88 _

4
() 88 D) () @ 4 O

22

8-4)

log 1.23 (=logto 1.23) =
In 90 (= loge 90) =

10%+ 5-e®= ()4 (10) @5
+i

123" (=1123) =

3124 g10 2

Logaritmos comuns & naturais /
Exponenciagao (Poténcias e Raizes)

1()23(oa) [ 0.089905111
90 [ 4.49980967 |

(=]
123 60) () 7 @
3D 12@ 106 (D6

log sin 40° + log cos 35°

(O antilogaritmo.

“I” 40 G (o) €3 35 () (o) @

0,526540784)

8-5) Raiz quadrada, raiz cubica, reciproco &
fatorial
@)
720 @)
#+122= o ENDE@ 126D 225.

3
10!

e i o] - LlE| U

3628800.

(=1x2x3x...x9x10)= 10
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8-6) Fungoes diversas (FIX, SCI, ENG, FLO)

1.234 +1.234 =
“FIx2” ((obg) () (2)) 1(>)234 A 1.23
1()234 FX 247

® 2.468
“FIX2" 1()234 (sr1) RND) €3 X123
1()234 247

 2468]

a0 *3.3-01
£y + 6.7 - 01

® [0.666666666

158+1+3 = sciz’ ((woog) (B ()1
1

*'3.3-01

6.7 -01

0.66

123m x 456 = 56088m 123 @3 456 56088
= 56.088km ENG 56.088 03

Gerar um namero randémico 0.648
entre 0,000 e 0,999. (Exemplo)

8-7) Conversao de coordenadas polares em
retangulares

Foérmula: x =r < cosb y =rsenf

Ex.) Determine o valor de x e y, quando o angulo do

ponto P é determinado por 6 = 60° e o comprimento r = 2,

em coordenadas polares.

‘B2 GD ER 60

(x)
1.732050808
(x)

24

8-8) Conversao de coordenadas retangulares em
polares
Formula:r =Jx2 + y2 »  o6=tan’ Xl (-180°< f < 180°)

Ex.) Determine o comprimento r e o angulo 6 em radianos,
quando o ponto P é determinado porx=1ey =\3 em
coordenadas retangulares.

DElem] =)
(r)
1.047197551

(6 em radianos )

8-9) Permutas
Faixa de entrada: n =r (n, r : nUmeros naturais)

. /

Férmula : nPr = ﬁ

Ex.) Quantos numeros de 5 digitos podem ser obtidos
permutando-se 5 de 7 numeros diferentes (1 a 7)

e lcnly - w——n

8-10) Combinacgdes
Faixa de entrada: n =r (n, r : nUmeros naturais)

/

; n!
Férmula : =—
nCr="rin i

Ex.) Quantos grupos de 8 membros podem ser obtidos
quando existem dez alunos na sala de aula?

10 D@ [ 45

25




9. CALCULOS ESTATISTICOS

Néo se esquega de pressionar[SHIFT[KAC]antes de iniciar
célculos estatisticos.

9-1) Desvio padrao
+ Defina o modo de fungdo como “SD”, pressionando
MoDE]3] o
Ex.) Determine o valor de On-1, On,X, n, 3x € 3x? com base
nos seguintes dados: 55, 54, 51, 55, 53, 53, 54, 52.
S0 (ka0)(55) (0aTa) (54) (0ATa) (51)

5

(Desvio padrao amostral)
(Desvio padrao populacional)
(Média aritmética)
(Numero de dados) @
(Somatéria do valor) 427.
(Somatéria do valor quadrado)

Observagao : O desvio padrao amostral On-1é definido como
sxe_ (3x)°
n
n-1

o desvio padréo populacional On é definido como

%2 _ (3%
n
n

e a média aritmética x & definida como%

26

» Nao é necessario pressionar as teclas,@,,@,
X e Ex¥seqiienciaimente.

E x . ) Determine n, X, e On-1 com base nos seguintes

dados: 1.2,-0.9,-1.5,2.7,-0.6, 0.5, 0.5, 0.5, 0.5, 1.3, 1.3,

1.3,0.8,0.8,0.8,0.8,0.8.

5060 @0 1 (D2 D) 9 (D ED

(Erro) 2 @ 5 2.5
(Para corrigir) 0.
1504 15
2()7 2.7

)
(Erro) 1Js a6
-1.6
(Para corrigir) E] 6 -0.6
(Para corrigir) 27 2.7
s 0.5
4 0.5

(Erro) 1 @4

(Para corrigir)

12.
0.8
17.
0.635294117

0.95390066




9-2) Analise de regressao Determine o termo constante (A), o coeficiente de
» Defina 0 modo de fungdo como “LR”, pressionando regressédo (B), o coeficiente de correlacéo (r) e os valores
estimados (%, ¥ utilizando os dados acima como base.
[MODE][2]. .

“LR @R (ka0 10 (.1 10.

¢ Regressao linear 1003 (04) 1003.
Formula: y = A + Bx 15(XT.) 1005 (04R) 1005.

-B- . S .

A=Y n 2 B=nn.2§yxg)((2§)y2 20 (.7.) 1010 (041 1010.

25(X.7) 1008 (041A) 1008.

r= n-3xy-3x-3y 1014.

JEn X - (3x) - 3y 7 - Gy 1) 998.

Ex.) Resultados da medigdo do comprimento e 0.5
temperatura de uma barra de ago. (B)
[0.919018277]

temp. compr. (1)

10°C 1003 mm (Quando a temperatura for 18 °C) 18 1007.

15 1005 _ (mm)
(Quando o comprimento for 1000 mm) 1000 (s#r) (% )

20 1010 C)

25 1008 °c
30 1014 ()

Obs.: 3x%, 3x, n, 3y2 Sy, 3xy, X, xO,, xO, .y, ¥O,, yO, .,
A, B e r sdo obtidos pressionando-se respectivamente uma

tecla numérica ( [T] a[9]) apos a tecla[Koutou [SHIF
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. Corregao de entrada de dados.
Ex.)

xi|2 |3 |2[3|2]|4
yi|3 |4 |4|[5|5|5

(Erro) 4

(Para corrigir)

(Erro)

(Para corrigir)

(Erro)

(Para corrigir)

5 (DATA

2(T1)

40T

6@

(Erro)
(Para corrigir)

(Para corrigir)

a4

.Y.) 5 (oA
Estas formas de corregcdo podem também ser aplicadas a regressao
logaritmica, exponencial e potencial.

30

¢ Regresséo logaritmica
Formula: y = A+ B ¢+ Inx

Os dados de entrada s&o o logaritmo de x(Inx) e y, que
€ 0 mesmo da regressao linear.

As operagdes para efetuar o calculo e a corregdo dos
coeficientes de regressao sdo basicamente as mesmas
utilizadas na regress&o linear. Digite a seqiiéncia x [In][¥]
para obter o valor estimado ¥ , e y [SHIETI [XI[SHIFT] [e*]
para o valor estimado &. Observe que SInx, 3(Inx)?e
SInx+y séo obtidos em lugar de Yx, >x? e >xy,
respectivamente.

¢ Regressado exponencial
Férmula:y = A« &

Os dados de entrada s&o o logaritmo de y(Iny) e x, que
€ 0 mesmo da regressao linear.

A operacéo para corregdo é basicamente a mesma
utilizada na regresséo linear. Digite a sequiéncia[SHIFT]
[ASHIFT [¢] para obter o coeficiente A, x
para o valor estimado § e yﬁl@para o valor
estimado X. Observe que YIny, S(Iny)2e Yiny+x sdo
obtidos em lugar de Yy, ¥ y? e Yxy, respectivamente.

¢ Regressao potencial
Férmula: y = A« x8

Os dados de entrada s&o Inx e Iny.

A operacéo para corregdo € basicamente a mesma
utilizada na regresséo linear. Digite a seqiiéncia [SHIFT]
[AT'SHIFT] [ para obter o coeficiente A, x [SHIFT]
e* para o valor estimado 9 e y[In|[SHIFT] X|SHIFT][e"]
para o valor estimado X. Observe que TInx, 3(Inx)?,
Siny, 3(Iny)? e SInxIny séo obtidos e lugar de ¥x , 3x?,
Sy, Jy? e Ixy, respectivamente.
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10 / CALCULOS PROGRAMADOS

» Esta calculadora tem uma memoaria de programacéao de
38 passos. Um maximo de dois procedimentos
programados pode ser armazenado na memoria.

+ Para armazenar um programa (procedimento
matematico) na calculadora, efetue os célculos normais
(isto &, manuais) no modo LRN (pressione

) somente uma vez.

* A calculadora agora memorizou o programa. Introduza
os dados e pressione a tecla para que a
calculadora execute o programa com esses dados. Isto
€ muito conveniente para calculos repetitivos com
diferentes conjuntos de dados.

B Como armazenar e executar programas

Ex. 1)Calcule as areas de superficie (S) de octaedros
regulares cujas arestas possuem 15, 3 e 8 cm de
comprimento, respectivamente.

Férmula: S =2V 3 &’

Comprimento da aresta (a)| Area da superficie
15cm 779,42 cm?
3 31,18
8 221,7

» A sequéncia de teclas a seguir executa o procedimento
matematico da féormula acima:

P EYR > IHEE E3] = B

VaITor de a (dados)
* Introduza a seqiiéncia acima no modo LRN (MODE
EXP). Observe que a tecla RUN deve ser pressionada
antes da entrada de dados (o valor de a, neste caso).

(Selecione o modo LRN)

0.

LRN e P1, P2 lit.
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(Defina um n° de programa)
LRN 0. P1P2

Selecione a area de programa (P1 ou P2)

LRN P1
2.

LRN P1
2.

LRN Pl
3.

"1.732050808 "
"3.464101615 "~
et | 15.6m
- 225."

Spara a=15

=

ARG - B

(Introduza os dados)

* O procedimento matematico armazenado em P1.

Execugéo do programa armazenado (LRN desaparece)

(Selecione modo RUN)  (wopg)(-) | 779.4228634 "
(Defina um n° de programa) N3 464101615
3
Spara a=3
0
s para a=8

Ex. 1) Calcule o comprimento / do arco e o comprimento a da
corda de um setor com raio e raios dispostos em um angulo de 6°.

| = b
180

a:2rSin%
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Raio (r) [Angulo dos raios (6)|Comprimento do arco (/)| Comprimento da corda (g
10 cm| 60° (10,47) cm (10) cm

n2 42°34’ (8,91) (8,71)

n5 36° (9,42) (9,27)

» Os valores que se encontram entre parénteses sao os
valores que devem ser determinados.

LRN 0 P1P2

(Selecione modo LRN)

(2) 15(RUN) 36(RUN) 0.424777961

Resultado (1)

[T}
9.270509831

Resultado (a)

(Em seguida)

HPassos de programa
« O programa é armazenado (gravado) na calculadora
da seguinte maneira:

Ne de Programa Ne de Programa
(Defina um n° de programa) L 0. 7 Passos Passos
woog () ED10 | "™ " 10, 1 P2 15
r-> Para o registrador K1 2 X 16
EKn@D®Ewe | ™ " 60. 3 3 17 =
0-> Para o registrador K2 4 v 18 1
kN @)@ @180@Er) [ H0.47197551" | 5 x 19 8
HLT para exibir o resultado (1) 6 ENT 20 0
2 (Kin) @ (1) (Kin) @ (2) Kix2, K2:2 7 SHIFT x? 21 =
PG 8 = 22 SHIFT HLT
q Sin - x K1
(Ko () (&) (i) €3 (1) 2 9 P2 MODE 4 23 2
o ™ 10. ” 10 ENT 24 Kin x 1
Resultado () 11 Kin 1 25 Kin + 2
Execucéo do programa armazenado I'(LRN desaparece) 12 X 26 Kout 2
(Selecione 0 modo RUN)  (Mopg)(-) 0. 13 E_NT 27 Si.”
(Defina um n° de programa) 10. 4 Kin 2 28 Kin x 1
(Introduza 1) 12 10. 29 Kout 1
(Introduza 6) 42(55) 34(o) (RUN) o3 P

(Em

seguida)
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Resultado (1)

8.711524731

Resultado (a)

+ A capacidade do programa é de 38 passos. O programa
pode ser dividido em duas areas (P1 e P2) e cada uma
delas pode ser usada independentemente da outra.
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* Um erro ocorre (“-E-" no visor) quando é feita uma
tentativa de gravar o 39° passo. A gravacéo de novos
passos fica interditada. Para liberar esta interrupgéo de
erro, pressione a tecla .

» Depois que o programa € iniciado, as instru¢cdes sao
executadas uma apos a outra, e a execugéo do
programa nado para. Contudo, pode ser que seja
necessario interromper a execugao, para a entrada de
dados ou a exibigdo de um resultado. Isto é feito por
meio das teclas e .

Quando o programa chega ao fim, a execugéo é
interrompida automaticamente e o estado é exibido.
Portanto, é possivel que HLT ndo apareca.

» Cada fungéo corresponde um passo de programa. O
Foi pressionada a tecla teclas em uma determinada
sequéncia produz um unico passo de programa, se
gerar uma uUnica fungéo.

1)  Fungdes geradas pelo Foi pressionada a tecla

uma Unica tecla
Ex.) Valores numéricos, +/ -, +,-, X, +,=,(,),
sin, log, ENT, .......
2)  Funcgdes geradas pelo Foi pressionada a tecla
uma sequiéncia de duas teclas
Ex.) hyp sin, SHIFT sin', SHIFT x<>y , SHIFT »y
, SHIFT R—P, Kout 2, SHIFT RAN# ........

3) Funcdes geradas pelo Foi pressionada a tecla uma
sequiéncia de trés teclas
Ex .) SHIFT X—=K 5, SHIFT hyp sin" , MODE 8 3
(definicdo do nimero de digitos significativos), .......
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» Se vocé cometer um erro enquanto estiver gravando um
programa (ou seja, em modo LRN), pressione a
sequéncia SHIFT PCL e execute a operagao correta.

+ O Foi pressionada a tecla uma tecla de entrada de
dados ([0][=][e][+]) seguida de ]
ou néo sera gravado se esta sequiiéncia for
imediatamente precedida pela tecla ENT. Observe que
uma das funcdes abaixo, que ndo segue um dado
numeérico, sera gravada como um passo.

Ex) @06 &) 6 G)e )

N&o é gravada

ED6 G G G
S

N&o é gravada  Gravada (2 passos)
B Passos de programa
Um programa antigo sera automaticamente apagado por
um novo programa, se 0 mesmo nuimero de programa for
atribuido.
Para apagar um programa para fazer corregdes ou apagar
todos os 38 passos, digite uma das seqiiéncias abaixo.
» Para apagar um Unico programa (P1 ou P2):

MODE][EXP][P2]ou [P2][SHIFT[PCL] )

Seleciona o modo LRN
» Para apagar tanto P1 quanto P2:
[MODE|[EXP][ SHIFTI[ PCL |
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B Instrugdes de desvio

Existem dois tipos de instrugéo de desvio:

1. Retorno incondicional ao primeiro passo do programa:
RTN Grave a seqiiéncia[SHIFT][RTN]no fim do
programa para executa-lo repetidamente.
Ex.)S=a’x2v3

Operagao:
ED 10 @) ) 5 € 3 € ()
1 1
Valor de a Instrugéo de retorno
N°do | Passos da Fluxograma
passo | instrucdo
1 ENT :
2 SHIFT x? «—
3 X
4 2
3
6 3
7 i
8 =
9 SHIFT RNT| -

@0 o ]

(Selecione o modo RUN)

(Defina um n° de programa)
Sparaa=7
(Paraa=7) 7
Sparaa=15
(Para a = 15) 15[RUN) [779.4228634
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Se um programa contém a instrugdo RTN, porém ndo
uma instrugdo ENT ou HLT, uma vez iniciado o
programa, ele entrara em loop infinito (reiniciando
indefinidamente). Para interromper a execugéo do
programa, pressione

. Retornar ao primeiro passo do programa

dependendo do contetido do registrador x (visor):
x > 0: Retorna ao primeiro passo do programa se o
contetido do registrador X for maior do que zero; caso
contrario, continua executando a partir do proximo
passo.

x < M: Retorna ao primeiro passo do programa se o
contetido do registrador X for igual ou menor do que o
conteudo do registrador M; caso contrario, continua
executando a partir do préximo passo.

Ex.) Determine o nimero de maior valor entre os
numeros 456, 852, 321, 753, 369, 741, 684 e 643.

Operagéo:
L (i)
N°do | Passos da Fluxograma
| passo | instrugéo |

1 ENT “Isim
2 SHIFT x=sM Processamento

3 |SHIFT Min <] N80 Yes

Processamento| NO

E)@Em [ o |

Memoéria apagada
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(Selecione P1)

Introduza os dados)<

(

456
852
321

753

369

741

684

643

456.

P1
1

B

852.

321.

753.
369.

741. "' gm

P1

ENT]

Exibe o valor maximo
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11 / INTEGRAIS
+ Para calculo integral, @ defina a fungéo f(x) no modo

LRN e ® defina o intervalo do integral no modo [ dx.

~ Calculamos a area [ fix) dx

N partes iguais

+ O método de aproximagao utilizado para integrar a
fungdo gravada em P1 ou P2 é a regra de Simpson.
Este método exige a divisdo do intervalo em partes
iguais. Se n&o for especificado o nimero de divisdes, a
calculadora determina este valor por si mesma, de
acordo com a forma da fungdo. Para especificar o
intervalo, defina n (um inteiro entre 1 e 9) que atenda N
=27, onde N é o numero de divisdes.

B Como definir a fungao f{x)

1) Selecione o modo LRN (pressione )

2) Atribua um nimero de programa (pressione [P1]ou[P2])

3) Pressione [SHIFT|[Min].
« Este primeiro passo de programa é necessario para
atribuir a varidvel x da fungdo f{x) ao registrador M.

4) Defina a fungao f(x) utilizando légica algébrica
verdadeira. Use[MR|para representar a variavel x. Insira
um & no final.

Ex.) Para sw= —' digite a sequéncia
[(,MRSHIFTx,+,1,)],=,

5) Pressione[MODE]|[P1] para selecionar o modo | dx.
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Obs:  Para a fung&o f(x) cujo valor da variavel x ndo (Selecione 0 modo U dx) Z 4.
pode ser zero, introduza um nimero apropriado (Defina um n° de programa) s 0. "'mm
entre os passos 1) e 2) acima. (Introduza n) 2 E@MEN) | “ 4. "'gg || S dx
N&o utilize os registradores de constantes [KAC] N é exibido
e para expressar a fungdo f(x) (passo 4). (Introduza a e b) 2 EUN)5 EUN)
m Execugio do calculo integral ] O resultado é exibido em cerca de 4 segundos
1) Selecione o modo [ dx (pressione [MODE[ 1]) (Defina um nf de programa) }f“j(x) @
2) Atribua um nimero de programa a fungao fx) (intoduzaaeb)  2ENsEN ’
(pressioneou) O resultado ¢ exibido em cerca de 6 segundos
3) Pressione a seqléncia n para especificar Cmle) o ) a
o numero de divisdes N (que sera exibido). Este passo Fow) (@ = 5 b
pode ser ignorado. (Kou)) (3) T 5 N
4) Defina o intervalo [a, ] (pressione a b [RUN]). K@ L - )
Em segundos ou minutos, o resultado sera exibido em % = 115; b
formato de ponto flutuante. Neste momento, os = 50, T fix) dx
registradores de memdria contém os seguintes dados: !

Registrador K1 (Pressione[Kout][1])
Registrador K2 (Pressione[Kout][ 2
Registrador K3~ (Pressione[Kout][3 |)
Registrador K4 (Pressione [Kout ][4 ])
Registrador K5 (Pressione[Kout][5 |)

Registrador K6 (Pressione[Kout][ 6 ])
Registrador M (Pressione[MR]).......c.ccoouvuerrrireenes a

Ex.) Para f(x)=2x2+3x +4, calcule e J; fix) dx
L5 fix) dx.

(Selecione o modo LRN)
(Defina um n° de programa) (Digite /1)
(Digite /1) 2 €@ MR) 6@ ) €3 3 €3 (WR) €3+ €D
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B Consideragoes sobre a execugao de calculo

integral

+ Se vocé pressionar durante a execugao de um
célculo integral (nada é exibido no visor), a execugdo
sera abortada e o estado selecionado pelo Foi
pressionada a tecla passara a vigorar.

» Se nenhuma funcéo for definida (gravada), a calculadora
assume o cdlculo integral de f{x) = x.

+ Normalmente, o modo angular “ [§” ¢ utilizado na
execugao de calculo integral trigonométrico.

+ Calculo integral, aproximado pela regra de Simpson,
pode consumir muito tempo de execugao, tanto para
aumentar a precisdo quanto para obter o resultado. A
margem de erro pode ser bem consideravel, mesmo
apds um longo periodo de execugdo. Se o nimero de
digitos significativos do resultado for menor que um, a
calculadora acusa encerramento com erro (“-E” é exibido
no visor).

Nestes casos, a divisdo do intervalo do integral ira reduzir o

tempo de execugdo e aumentar a precisao:

1. Se o resultado varia consideravelmente quando o
intervalo é ligeiramente alterado:

Divida o intervalo em secdes e some os resultados
obtidos nas secgoes.

2. Para uma fung&o periédica, ou se o valor do integral
torna-se positivo ou negativo, dependendo do intervalo:
Calcule separadamente para cada periodo ou para as
secdes nas quais o resultado do calculo integral for
positivo e para as segdes nas quais ele for negativo, e
some os todos resultados obtidos.

3. Se o tempo de execugéo longo for devido a forma da
fungéo:

Divida a fungdo em termos, se possivel, execute o
célculo integral para cada termo separadamente, e some
os resultados.
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11 / ESPECIFICAGOES

OPERAGOES BASICAS

4 célculos basicos, constantes para +/-/x/+/x'/y/
AND / OR / XOR /XNOR, calculo com parénteses e
célculos na memodria.

FUNGOES INCORPORADAS

Fungdes trigonométricas / trigonométricas inversas (com
angulos em graus, radianos ou grados), fungdes
hiperbdlicas / hiperbdlicas inversas, logaritmos comuns /
naturais, fungdes exponenciais (antilogaritmos comuns e
antilogaritmos naturais), poténcias, raizes, raiz quadrada,
raiz cubica, quadrados, reciprocos, fatoriais, conversao de
sistemas de coordenadas (R-->P, P-->R), permutas,
combinagdes, nimeros aleatérios, , fragdes,
porcentagem, calculos em base binaria, octal, decimal e
hexadecimal e operagdes ldgicas.

FUNGOES ESTATISTICAS
Desvio padrdo, regresséo linear, regressao logaritmica,
regressao exponencial e regressao potencial.

CALCULO INTEGRAL
Regra de Simpson.

MEMORIA
1 memdria independente e 6 memorias constantes.

CAPACIDADE

Entrada / calculos basicos

Mantissa de 10 digitos, ou mantissa de 10 digitos mais um
expoente de 2 digitos, até 10+,

Calculos fracionarios

O total de inteiro, numerador e denominador deve ficar

dentro dos 10 digitos (incluindo os sinais de divisdo).
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Fungbes cientificas
sin x / cos x /tan x

sin' x / cos x

tan' x

sinhx / coshx

tanhx
sinh-1 x
cosh-x
tanh-! x
logx /Inx
eX

10%

xY

IX

XZ

yx

1/x

x!
nPr/nCr

Faixa de entrada
Ixl< 9x10'° graus
(< 5x107 = rad, < 10" grados)
IxI =1
IxI < 101
IxI = 230.2585092
Ixl < 10100
Ixl <5 x 10%
1= x<5x10%
Ixl<1
10 = x < 101
-10'%° < x £ 230.2585092
-10"° < x < 100
x>0 —-10'"° <y « Jogy < 100
{x =0-y>0
x<0 —y:inteiroou 1/2n +1
('n :inteiro)
x>0 -y=0:-101 < 1/y -logx
<100
x=0-y>0
X <0 —y :ndmero impar ou 1/n
(n : inteiro)
0sx< 10100
Ix| <1050
Ixl < 10100
IxI <1010 (x=0)
0 = x< 69 (x:inteiro)
0sr=n,n< 1010
(n, r: inteiros positivos)
* Determinadas combinacdes ou
permutas podem causar erro em
funcéo de um estouro de
capacidade na execucao de

célculos internos.
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REC — POL
POL —REC

0w

s

Binario Positivo :

J)@Tyzqomo

16] <9 x 10° graus

(<5 x 107 & radianos, < 10'°
grados), 0 <r < 10

até os segundos

10 digitos

0=x=<11111111

Negativo: 1000000000 =< x 1111111111
Octal Positivo : 0<x<3777777777

Negativo: 4000000000 < x < 7777777777
Decimal Positivo : 0 = x =< 2147483647

Negativo: -2147483648 <x <0
Hexadecimal

Positivo : 0 = x = 7TFFFFFFF

Negativo: 80000000 =< x < FFFFFFFFFF

Precisdo dos resultados = 1 no 10° digito

Para calculos simples, a margem de erro é de = 1 no
décimo digito (no caso da exibigdo exponencial, a
margem de erro é de = 1 no ultimo digito significativo).
Os erros sdo cumulativos no caso de calculos
consecutivos, o que pode fazer com que eles
aumentem consideravelmente (isto se aplica também
aos calculos consecutivos internos, , executados no
caso de x’, Wy, x!, 3x, nPr, nCr, etc.).

Proximo ao ponto singular ou ponto de inflexdo de uma
funcdo, os erros sdo cumulativos, podendo, portanto,
tornarem-se consideravelmente grandes.

Em tanx, |x| = 90° x (2n + 1), |x| = w / 2rad x (2n +1), |x|
= 100 grados x (2n +1), n é um inteiro
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RECURSOS PROGRAMAVEIS

Numero total de passos: até 38 (1 passo executa uma
funcéo)

Desvio: desvio incondicional (RTN), desvio condicional (x
>0,x,; M)

Capacidade de armazenamento de programas: até 2
programas (P1 e P2)

PONTO DECIMAL
Totalmente flutuante, com estouro de capacidade.

EXIBIGAO EXPONENCIAL
Norm 1 — 102> |x|, |x] = 10"
Norm 1 —10° > |x|, |x] = 10"

LEITURA
Visor de cristal liquido, que elimina zeros desnecessarios.

FONTE DE ALIMENTAGAO
Fonte de alimentagéo: 2 x 1,5 v. Pilhas alcalinas de

manganés.

FAIXA DE TEMPERATURA AMBIENTE
0° a 40°C (32°F a 104°F).
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